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Календарні свята та обряди українського народу

Рух Землі навколо осі. Загальна характеристика
Земля бере участь у декількох видах руху, а саме: 

· обертання навколо своєї осі;

· обертання навколо Сонця;

· обертання у системі Земля – Місяць тощо.

Земля робить повний оберт навколо осі за 23 години 56 хв. 4 сек. (майже за 24 години). Цей період називається  добою. Обертання Землі відбувається в напрямку з заходу на схід (проти годинникової стрілки). 

У 1851 р вперше експериментально було доведено, що повний оберт навколо своєї осі Земля робить за 23 год. 56 хв. 4 сек. Видатний французький фізик Леон Фуко зробив наступний дослід. В одному з соборів Парижу Пантеоні до високого куполу на дроті була підвішена важка мідна куля з гострим шпилем (своєрідний маятник). Коли маятник розгойдали виявилось, що він коливається в одній площині. Шпиль кулі кожного разу креслив нову риску. При цьому риска розташовувалась далі від попередньої за ходом годинникової стрілки. На підлозі, яка була посипана рівним шаром піску утворилося коло з рисок.

Рух Землі навколо Сонця

Навколо Сонця Земля рухається вздовж орбіти, яка має форму еліпса. Її протяжність становить 934 млн. км. Середній радіус орбіти 149,6 млн. км. 

Земна вісь нахилена щодо площини орбіти. Вона утворює з нею кут 66º33´. Під час руху вісь переміщується поступово, отже на орбіті виникають чотири характерні точки. 

У дні рівнодень Сонце знаходиться в площині екватора, тобто в зеніті. Сонячне проміння падає на екватор під прямим кутом. На північ і на південь від нього сонячні промені падають під однаковими меншими кутами. У цей час світло роздільна площина проходить через вісь Землі і ділить Землю навпіл. На всій земній кулі (крім полюсів) день дорівнює ночі і триває 12 год. На полюсах відбувається зміна дня і ночі. Розрізняють весняне рівнодення (21. 03.) та осіннє рівнодення (23.09).
У дні сонцестоянь площина екватора розташована відносно сонячного променя під кутом 23º27´. Сонце у цей час перебуває в зеніті над одним з тропіків. Розрізняють літнє (22.06) і зимове (22.12) сонцестояння. Таким чином 22 грудня в день зимового сонцестояння кут падіння сонячних променів у Північній півкулі найменший, тому відбувається мінімальне надходження сонячних променів і настає зима, а у Південній півкулі все навпаки.  22 червня в день літнього сонцестояння земна куля повернута до Сонця північною півкулею. Сонце займає найвище положення на небосхилі і встановлюється літо, а в південній півкулі все навпаки.
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З нахилом земної осі пов’язана наявність таких характерних паралелей як тропіки і полярні кола. Тропік – це паралель, широта якої відповідає куту, що доповнює куту нахилу земної осі до прямого. Тропік – це паралельна лінія, над якою Сонце у зеніті буває 1 раз на рік у день сонцестояння (сонячні промені вертикально падають на паралель 23º27´. Полярне коло – це паралель, широта якої дорівнює кутові нахилу земної осі щодо площини орбіти. Полярні кола є межами полярного дня і полярної ночі. Під час полярного дня (ночі) Сонце протягом доби (або більше) не заходить (не сходить). Тривалість полярного дня (ночі) закономірно зростає відповідно до широти місцевості від 1 доби (на полярному колі) до півроку (на полюсі).

В залежності від нахилу Землі і неоднакового освітлення на Землі виділяють 5 поясів освітлення:

· тропічний (1) 

· Помірні пояси (2) 

· Полярні пояси (2) 
Сьогодні важко уточнити, яку назву мали первісні форми літочислення. Сучасний термін “календар” має давньоримське походження. Перші числа кожного місяця тоді називали “календами”; натомість іронічний вислів — “відкласти до грецьких календ” означає, що будь-яка умова не буде виконана, оскільки в Греції такої системи не існувало. Лише згодом, коли римське літочислення набрало світового визнання, цей термін став інтернаціональним.

Історія народного календаря, як бачимо,— це спроба увібрати весь аспект матеріальної і духовної культури. Цей цінний документ об’єднав тисячолітній досвід українського народу. Протягом віків він удосконалювався, доповнювався новими формами і філософськими структурами. З упровадженням нової релігії він змушений був злитися з юліанським календарем та християнськими святами, що, безперечно, розмило його чітку структуру. Але що б там було, без первісних вірувань, оформлених у календарну структуру, нам важко, а точніше, неможливо уявити світогляд наших попередників. Ось чому, як тільки з’являлися більш-менш сприятливі умови, найважливішим завданням було осмислення народного календаря як історичної посвідки нашого народу.

Річний календар українців розподілено на чотири пори року. Kожна з них має свою систему свят. Те чи інше свято, у свою чергу, відповідало персонізованим покровителям, себто богам, що опікали природні дії або явища. Серед них були верховні (боги) і їх намісники (божки), які “розпоряджалися” земними діями (вітром, градом, хмарами, квітами, збіжжям тощо).

Відтак сукупність первісних релігійних вірувань об’єднувалася спільною ідеєю — пошанівком Сонцю та сонячним богам, боротьбою літа із зимою, тепла з холодом, одне слово, протистоянням злих і добрих духів.

Для того, щоб повніше уявити, на яких засадах створювався народний календар, необхідно звернутися до міфології. На жаль, чіткої структури давньослов’янських вірувань ми не маємо й досі, хоч і напрацьовано певний матеріал. Проте його систематизація ще чекає свого дослідника. Серед найцікавіших розвідок вирізняються дві праці — Б. Рибакова “Язичество древних славян” та митрополита Іларіона “Дохристиянські” вірування українського народу”.

...Християнство, отже, змушене було піти на певні поступки. Так, купальські свята пов’язали з пророком Іоанном Хрестителем, колядки і щедрівки — з Різдвом Христовим, веснянки й гаївки великодніми дійствами. Одне слово, створилося синкретичне поєднання двох релігій — так званий дуалізм. Особливо це простежується в святковій обрядовості. Kожне релігійне свято поза церковною відправою обростало різноманітними дійствами дохристиянських вірувань. Усі вони так чи інакше стосувалися хліборобських уявлень. Народні свята були своєрідними календарними сторінками річного циклу, який базувався залежно від сонцевороту та сонячної сили. Саме це дозволяло нашим пращурам, серед яких не було, певно, у звичному розумінні, астрономів і метеорологів, чітко фіксувати зміни в природі, завбачувати погоду, температурні явища, їх вплив на біологічний ритм життя. Все це чітко зафіксовано в численних приповідках, прикметах, загадках тощо.

Це ж саме простежуємо і в численних приповідках, котрі досить повно представлені в книжці. Ось лише кілька з них: хто не посіяв до Богослова (21 квітня), той не варт доброго слова, дочекався Луки (5 травня) — ані хліба, ії муки, на Юрка (6 травня) сховається в житі курка, на Прокопа (21 липня) має бути в полі жита копа, як прийде Ілля (2 серпня), то наробить у полі гнилля, на Бориса і Гліба (6 серпня) берися до хліба, хто лежить до Покрови (14 жовтня), той продасть усі корови, Варвари (17 грудня) ночі урвали, а дня доточили, на Петра Вериги (29 грудня) — половина снігу, а половина криги. Як бачимо, кожне свято чітко регламентувало господарську діяльність, а тому народний календар був насамперед хліборобським. З прийняттям християнства з’явився й новий поділ на місяці, дні та числа.

...Задовго до впровадження християнства і тим паче офіційної літературної структури місяценазв, якою ми користуємось нині, наші пращури вже мали чітку дванадцятимісячну форму річного календаря. Стосовно ж днів, то й тут, очевидно, був свій відлік часу. Ми знаємо, що слово тиждень вельми давнє і, як слушно зауважує митрополит Іларіон у вже згаданій праці, означало той же день, себто семиденний повтор днів. Ще до прийняття християнства дайбожичі ділили тиждень на так звані легкі (жіночі — середа, п’ятниця, субота і неділя) та важкі (чоловічі — понеділок, вівторок, четвер) дні. Скажімо, здавен вважалося, що понеділок є надмірно важким днем, і з нього не починали будь-яких важливих справ (до речі, ця традиція збереглася й донині).

Стародавні єгиптяни першими визначили довготривалість року з великою точністю. Вони знали що найкращий час для посівів настає після щорічного розливу Нілу. Жерці помітили, що між розливами проходить дванадцять “повних місяців” . Відрахувавши дванадцять “місяців” можна було визначити початок нової повені.

Жерці також помітили, що перед повінню на небі з’являється яскрава зірка (Сіріус). Підрахувавши кількість днів між двома появами зорі, жерці визначили що рік має 365 діб. Це було 6000 років назад.

Єгиптяни розділили рік на 12 місяців по 30 діб, в кінці року добавили 5 додаткових днів. Так з’явився перший календар.

З часом в календарях за основу взяли число днів, необхідних Землі для повного оберту, наближено 365.25 діб. Зайва чверть доби заважала все більше. Юлій Цезар це вирішив так: 46 р. до н. е. він наказав вважати рівним 445 добам, а кожен наступний мав складатись з 365 діб, за винятком четвертого року який вважався високосним і дорівнював 366 діб (Юліанський календар).

З часом виявилось що релігійні свята не співпадали по днях в кожному наступному році. В 1582 р. папа Григорій XIII видав указ, згідно якого 1582 рік зменшувався на 10 днів. Для більш точного літочислення високосний рік на останній рік сторіччя буде лише в тому році, який ділиться на 400. Через те 1700, 1800, 1900 не були високосними (Григоріанський календар).
Народний календар
Залежність від природи змушувала наших пращурів пильно вивчати навколишній світ, помічати закономірності природних явищ. Це зрештою вилилось в систему правил, прикмет, звичаїв, спостережень, що дало поча​ток створенню народного календаря. Він став своєрідним щоденником і енциклопедією побуту наших пращурів. З прийняттям християнства у календарі з'являються свята різних святих, але і вони підпорядковуються звичаям наших предків, служать перетворенню сукупності знань про при​роду в струнку систему обчислення часу.
Народний календар — система знань про природу, осмислення її зако​номірностей людиною в процесі набуття нею досвіду, що передавався від покоління до покоління. В цій системі знайшли відображення сільськогосподарський досвід, народні звичаї, створювані віками норми поведінки людей, виховання дітей, біоритми людей, які жили в місцевості, де протя​гом віків складався народний календар.
Життєдіяльність наших пращурів визначалась зміною пір року, тому в народному календарі особливо виділяються чотири дати: зимового і літньо​го сонцестояння та весняного і осіннього рівнодення. З ними пов'язані найвизначніші зимові, літні, весняні і осінні свята: Івана Купала, Здвиження тощо.
В прикметах, народних приповідках багато порівнянь зими з літом, осені з весною. Народ помічав і розумів взаємозв'язок і взаємообумовленість явищ у природі. В народному календарі одна пора року визначається
за іншою, а кожний місяць складає пару з протилежним йому місяцем другого півріччя. За характером погоди грудень, січень, лютий протилежні червню, липню, серпню, а березень, квітень, травень — вересню, жовтню, листопаду.
Сільському трудівнику необхідно було в першу чергу турбуватись про врожай, про здоров'я своєї сім'ї і худоби, про передачу досвіду підростаючому поколінню. Це і відбивалось у святах і буднях наших предків. Язичеські свята (ті, що святкувались нашими пращурами до прийняття християнства) розчинились у християнських.
Наші предки не завжди розуміли причинно-наслідкові зв'язки в природі. Наприклад, вони бачили, що весна наступає, коли повертаються жайворонки, і вірили, що ці пташки приносять весну на крилах. Вони вважали, що земля на зиму засинає, а на початку весни вагітніє майбутнім урожаєм, страждаючи (звідси поняття "страдна пора") народжує хліб, овочі (зміст слова "урожай"). Народний календар формував у людини погляд на природу як таку, що має душу, життєву силу, здатна допомагати або перешкоджати людям, творити зло чи приносити радість. Живими в очах наших предків були не тільки земля, рослини, вода, мороз, дощ, а й саме річне коло із його складовими одиницями часу. Так, власні імена мають окремі тижні (наприклад "всеїдний", "масляна", "зелений"), а також дні.
В народному календарі є більш або менш важливі дні, але в ньому нема днів незначних, безіменних. Кожен день в ньому особливий, зі своїм ваго​мим чи скромним змістом. Він пов'язаний з попередніми і наступними днями, витікає з попередніх і визначає наступні.
Те, що дні мали імена святих, ще більше їх оживляло — до них склада​лось ставлення, як до живих істот. Так, до святих звертались по допомогу, їм давали "обітниці", на них покладали обов'язки слідкувати за погодою, за здоров'ям, допомагати в роботі.
Народний календар відбиває періодичність процесів у природі і роль цієї періодичності в життєдіяльності людей — в праці, збереженні здоров'я, вихованні дітей і ін. В календарі зі сталою послідовністю і оптимальним ритмом чергуються свята і будні, робота і відпочинок, пости і дні ситої їжі, періоди переваги духу над тілом і розкріпачення плоті. Свята ніколи не були просто періодами бездіяльності, вони виконували і виконують важ​ливі суспільні функції, мають глибокий зміст. Під час свят людина відчуває себе одночасно і особистістю, і членом колективу, членом суспільства з його національними та відповідними до природних умов особливостями. Кожному святу притаманні певні обряди — комплекс символічних, визначених традицією дій.
Таким чином, свята, під час яких виконуються певні обряди, пісні і танці, готується особлива їжа, демонструється певний одяг, є складовою частиною культури даного народу, проявом його національних особливостей.

Народний календар — система знань про природу та людське життя, яка спирається на закономірності природи. В народному календарі відбиваєть​ся сільськогосподарський досвід, народні звичаї, створені віками норми поведінки людей, правила виховання дітей, біоритми народу, пов'язані з характером місцевості, де протягом віків складався цей календар; відбиваються національні особливості народу.
Якщо багато ягод на горобині — це прогноз суворої зими.

Листя багато на вишні — осінь буде пізня.

Якщо до середини жовтня листя не осипалось з беріз — сніг ляже рано.

Пізнє опадання листя — на тяжкий рік.

Якщо листя з дуба і беріз опаде чисто — легкий рік, 
нечисто — на сувору зиму.

Листя кладеться на землю долілиць — на врожай.

Перед сильним вітром горобці метушаться, перелітаючи з місця на місце.

Якщо високими поросли бур’яни, то зима буде сніжною, з частими завірюхами.

Чорна бузина і калина рано достигли — чекай суворої зими.

Спориш довго не змінює восени кольору — на щедрий врожай зернових наступного року.

Грім у жовтні — на малосніжну, коротку зиму.

Біологічний годинник і народні прикмети
Народ — мільйонний розум. Закономірності природи відбиті в народ​них віруваннях, прикметах, які допомагали правильно організувати працю, одержувати від неї найбільшу користь. Придивляючись до поведінки рос​лин, птахів, звірів, люди визначали час висівання рослин і збору врожаю.
Хлібороби знали, що якщо почався рух соку в березі, то земля відта​нула на глибину залягання її коріння, але виїжджати в поле ще рано, грунт буде готовий до сівби, коли зацвіте червона верба.
Вкриється суцвіттями осика — городники можуть сіяти буряки і морк​ву. А з появою пилку на вільхі сірій — час виставляти вулики з бджолами, через 9 днів бджоли принесуть мед. Під час цвітіння вільхи сірої на фруктових деревах починають бубнявіти бруньки.
Зазеленіє береза — лісники починають садити дерева. Місячник лісу — від зацвітання ліщини до появи квіток на черешні. Пізніше дерев не садять.
Перша зелень на деревах — важлива прикмета. У цей час орний шар ґрунту прогрівся до 7 °С, можна садити картоплю: вона не залежиться в землі і почне проростати. За березою судять про весну: раніше розпус​тяться листки на березі — буде раннє тепло.
Коли зацвітають яблуні і груші, садять кукурудзу, квасолю. Тепло і волога сприятимуть появі їх сходів.
Спостерігаючи за рослинами, народ робив і довгострокові прогнози. Це відбилось, наприклад, в таких прикметах: "Влітку на деревах жовте листя — настане рання осінь", "Багато ягід улітку — передвістя холодної зими".
В основі народних прикмет — закон узгодженості всіх природних процесів, орієнтація на біологічні годинники.
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