Наша святиня 

„Диво рукотворне”  
ЦЕРКВА
Погожого недільного жовтневого ранку залунала раптом у селі музика. Всіх здивувала якась така трепетна незнайома мелодія, і полились чарівні звуки до небес, здається, до самого Бога... А до місця події їхали шикарні авто, йшли групами незнайомі люди, здавалось, процесії не буде кінця. Так спішили вшанувати найбільше свято „ЖАТВА” члени нашої релігійної  громади євангелістські християни-баптисти (ЄХБ).

І мимоволі стало чомусь сумно за наших православних віруючих. Вони крадькома визирали зі своїх подвір’їв подивитись на свято. Адже у нашому селі є куди і їм  вийти, бо у нас чи не найстаріша церква. Але стільки люду вона  назбирує лише на Великдень та Різдво. А  молоде покоління чомусь не дуже часто заходить у храм Божий. Можливо, односельці мало знають про нашу найстарішу споруду?

І, ми, краєзнавці, вирішили прочинити ширше двері  старовинного храму для наших односельчан.

Я несміло двері прочинила

І у храм чудесний увійшла.

О, яка в нім сила!

О, яка краса!

В цьому Храмі сотні різних свічок

Запалили земляки мої.

Бо стоїть, здається, вічно,

Згадує про прожиті роки..
Р.Котик
Так, наш храм пережив не одне покоління людей.

Здається, дійсно, що стоїть він тут вічно. Бо ця чудова дерев’яна споруда в далекій глибинці мальовничого села Стецьки веде свій лік з 1781 року. Для нас, жителів села, це і є „Диво рукотворне” із тих  „Ста чудес України”.  Бо хто б міг подумати, що вона збережеться так гарно до наших часів. 

„ Церква для українців була храмом, де можна було вилити свої найбільші болі, найтяжчі скорботи. або проявити найбільше вдячності і надії. Це місце прояву найкращих і найшляхетніших духовних емоцій, зверненого до найвищого ідеального добра. конкретизованого й умогутненого в понятті і вираженого в слові „БОГ”.

В, будові призначеній для цього, усе повинно було бути зроблене так, аби підтримувати настрій, зворушення, а можливо й викликати їх.”
Церкви з 16 століття будувалися з трьома банями, з трьома  верхами. Зв’язувались між собою вежі симетрично, тобто вища й ширша вежа посередині, а дві інші, нижчі й менші, - спереду й ззаду: тобто на схід стояла вежа, що служила вівтарем, а на захід – вежа, що звалася бабинцем. Церква не тільки була симетрична, а й врівноважена. Такою є найкрасивіша на Старокостянтинівщині церква Покрови Пресвятої Богородиці в селі Волиця -Керекешина. Вона зачудовує своєю величчю, народністю, українськістю. Як стверджує дослідник українського мистецтва Вадим Щербаківський, в таких церквах уявляється, що вона висока і велика, це досягається цілим процесом послідовних зорових вражень. Цю ілюзію добре знали будівничі майстри. На око така церква показується на відсотків 20 вищою. Місцеві майстри знали ці математичні формули й застосовували їх при будівництві церкви у Волиці -Керекешиній, Решнівці, Стецьках, Семереньках.
Що цікаво, дзвіниці у Волиці-Керекешиній, Решнівці, Стецьках були поставлені окремо від церков.
У збереженій „Віъдомость о Церкви” (Рождество Богородицей села Стецекь Волынской Епархіи Заславского уіъезда за 1824 годъ)  сказано, що ця церква  Євангеліста Івана Богослова побудована в 1781 році будівельниками поміщика Людовика Шашкевича. Підпорядковувалась вона Волинській духовній Консисторії за 130 верст від Стецьок. Дохід церкви за рік становив 366 карбованців. Церковному приходу  підпорядковувались Троїцька церква с. Жабче в 4 верстах; Свято-Покровська с. Губча в 3 верстах; Іванобогословська в 5 верстах с. Зеленці. Приписної церкви немає.

Наша церква - дерев’яна споруда на кам’яному фундаменті, стійка. В 1865 році відремонтована. В1882 році пофарбована всередині. В 1824 пофарбована зовні. Дзвіниця прибудована  в 1841 році з старого матеріалу, пофарбована. А в 1885 році покрита бляхою. На побудову нової дзвіниці заготовлено за спеціальні кошти: 80 соснових і 60 дубових балок, п’ять кубометрів каменю. І все це обійшлось у 650 крб.
Побудована ця церква в честь Різдва Пресвятої Богородиці.

У „Віъдомость...” сказано, що біля церкви побудували дерев’яний будинок для священика: нестійкий, сирий і холодний. Здали його 31 жовтня 1885 року.(До нашого часу він не зберігся). 
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Цікава деталь: при церві була побудована церковноприходська школа на кошти прихожан і передана причту в 1886 році. На утримання школи громада виділяла 103 карбованці в рік і оплачувала натурою. Учнів в цьому році 36 чоловічої статі і 5 жіночої. Всього 41 учень.
Вчителькою в школі була Марія Война, дружина бувшого священика ,яка не мала ніякої освіти.

У „Віъдомость...” міститься ще багато цікавої інформації, яку краєзнавці стараються розпізнати до кінця: про сільські кладовища та поховання, про померлих і народжених за певні роки, про хрещення та вибір імен, про членів родини священика... 
Прости і помилуй, - шепочуть вуста,

Свіча догорає в руці.

Кричить безнадія розп’яттям Христа, 

Сльозинка тече по щоці.

Такою приходжу я завше у Храм,

І тіло від болю тремтить.

Та Віра й Надія з’являються там,

А серце Любов полонить...

Р.Котик

Пережила наша святиня часи монархії, революцій, диктаторського свавілля.
Ще до війни , у 1936 році , церква була закрита. Полетіли додолу дзвони, прихожани встигли поховати цінні ікони, церковний інвентар. Похитнулась віра у Бога за радянських часів. Так клуб із „попівської хати” перейшов у приміщення церкви, де зайняв східну половину, а в західній частині знаходився зерносклад („маказин”). В новому приміщенні „клубу” демонстрували німе кіно, молодь влаштовувала танці, сільські аматори ставили п’єси. А місцевого батюшку Василія відправили у заслання на десять років на Колиму.
Повернувшись із заслання, він ще довго правив у нашому приході. Бо вистояла тоталітарний режим лише наша, стецьківська церква, всі інші, що були в сусідніх селах, були зруйновані.

В період окупації  в храмі продовжував діяти клуб і колгоспна комора. 
Після війни церкву знову відвоювали віруючі.
Прости і помилуй, - молюся за всіх, -

Душа оживає моя,

Бо вже повертає з далеких доріг.

Усмішка , Вкраїно, твоя.

Р. Котик

Так, із здобуттям незалежності України, усміхнулась доля і для відродження не тільки України, але й душі людської. І якщо буде вам важко, якщо на серці неспокій, якщо нема чим зайнятися, якщо те, до чого прагнете, не вдається, то, можливо, потрібно шукати допомогу саме тут у Божому храмі.

А ти прийди у божий храм

І храм душі відкрий.

Бог - це любов, любов -життя,

Розважити зумій.

Ти вір у силу доброти:

Добро завжди сильніше злого.

Зложи молитву ревно ти

І серце піднеси до Бога.

І тут осмисли все і вся

Адже в житті бувало різне,

І попроси ти каяття,

 Щоби не було уже пізно.

А ти прийди, зміни життя,

Не будь байдужим ти і гордим...

Прийди і вийди звідтіля

Облагородженим і добрим.

І народ пішов у храм зі своїм горем і надією, з радістю і мрією...

Священик Костянтин, що служив у нас, із Старої Синяви, багато зробив для благоустрою храму. За роки незалежності церкву пофарбували, добудували складські приміщення, зробили водяне опалення. Змінилась вона і з середини:  художник із Хмельницького В.Шпак розмалював її сценами з Біблії та церковного життя. Прихожани подарували вишиті рушники, ритуальні вінки та квіти, а старенькі бабусі-остарбайтери, за компенсацію з Німеччини, закупили нові килими для підлоги, принесли свої реліквії – домоткані рядна.  Багато тут попрацювали священики Костянтин, Анатолій, Володимир та Павло. Церква стала дійсно величною, прекрасною.
А на Різдво Христове діти вітають колядками і щедрівками всіх жителів села і діляться щедрими колядниками. Про давні традиції не забувають.
Тут благословляють немовлят у новий світ.

Тут стають на весільний рушник і вирушають у  подружнє життя.

Тут людина завершує свій хресний хід по землі...

А пам’ять про неї: невисока могила і надгробок з хрестом.

І тут, на цвинтарі села Стецьки, є три кам’яні хрести намогильного розп’яття 18-19 століття, які досліджені експедицією ХОКМ „музей-садиба Самчики” в 1994-1995 роках. Це унікальні зразки каменеобробного ремесла-надгробки з розп’яттям  Христа, виконані в традиціях народної мистецької пластики 
Кам’яні хрести – це також „диво рукотворне„ нашого села.
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Хрести виготовлені із сірого граніту з висіченими на них скульптурними  розп’яттями зрілого майстра. На бароковій формі одного з  хрестів  окрім розп’яття, барельєфне зображення ангелів і напис „ІНЦІ”. Все це вказує на зразки народної творчості  місцевих ремісників.

Імені майстра поки що встановити не вдалося, але є припущення, що, можливо, він був із Любара.

Така низка хрестів із Розп’яттям збереглася на зарослій лісом старій частині цвинтаря м.Любара. Всі вони створені одним майстром, на жаль, невідомим, на початку ХХ століття.

Із збережених хрестів можна зробити висновок, що майстер професійної підготовки не мав. Однак обробка каменю вказує на його досвідченість у цьому ремеслі. Кожен його виріб неповторний. До того ж  у хрестах специфічно поєднані форми хреста східного та західного обряду.

Коли добре розгледіти кам’яний хрест на нашому кладовищі, то можна помітити, що фігура Христа виконана невисоким рельєфом, неначе перенесена сюди з литих мідних, бронзових іконок, хрестів 14-16 століть. Видовжена, звисла на праве рам’я голова, обличчя з короткою бородою, підкреслено запалими щоками, графічно окресленими очима і носом, кількість цвяхів, якими прибиті руки і ноги Христа, нарешті, чітка плавна лінія, яка відокремлює на хресті фігуру, свідчать про те, що майстер орієнтувався на давню східну іконографію Розп’яття. На двох менших хрестах є кілька зображень: голуб над головою розп’ятого – символ Святого Духа, голови ангелів на кінцях хрестів.  На площині тла виступають лише їхні корпуси, інші частини фігур лише модельовані.

Автор першої монографії Микола Мозир „Українська народна меморіальна скульптура” описуючи Розп’яття з Любара не виключає й запозичення, тому що на цвинтарях Любара були різноманітні пам’ятники. Тоді, можливо, й майстер, що творив наші хрести, був із Любара?  
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Цвинтар...Вікові хрести...Тиша...

Саме у цій тиші, між рукотворними дивами людської  майстерності, зринає на думку кожного з нас: людина –не вічна, а творіння її залишаються навіки. Тож бережімо ці творіння, ці  храми, ці собори людських душ!
До тебе, народе знедолений мій,
Що раптом спинивсь на краю,

Зігрій же, Ісусе, любов’ю зігрій.

Хоч трішки Вкраїну мою.

Бо де ще побачиш Ти руки такі – 

Спрацьовані, всі в мозолях,

Бо де ще побачиш Ти витвори ці?

Як не у наших Подільських краях!

