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Міністерству освіти 

Автономної Республіки Крим, 

управлінням освіти і науки 

обласних, Київської та 

Севастопольської міських 

державних адміністрацій, 

керівникам загальноосвітніх 

навчальних закладів 

Міністерство освіти і науки України звертає увагу відповідних органів управління освітою, керівників загальноосвітніх навчальних закладів на необхідність посилення виховної і роз'яснювальної роботи з випускниками щодо правил поведінки у громадських місцях під час проведення випускних вечорів. 

Потребує посилення контролю та підвищення персональної відповідальності керівників місцевих органів управління освітою і керівників загальноосвітніх навчальних закладів за станом виховання учнів та їх поведінкою у громадських місцях. Неетична, а інколи й неправомірна поведінка учнів та випусників породжує негативну реакцію громадськості, що позначається на престижі освіти. 

Міністерство освіти і науки України з метою запобігання подібним випадкам доручає заздалегідь розпочати підготовку до випускних вечорів як урочистої події, що підсумовує багаторічну навчальну і виховну роботу педагогічного колективу та учнів. 

При цьому категорично застерігаємо від влаштування в навчальних закладах та орендованих приміщеннях заходів, пов'язаних з випускними вечорами, із вживанням алкогольних напоїв. 

Персональна відповідальність за дотриманням громадського порядку, поведінки та безпеки учасників заходів, незалежно від місця проведення, покладається на керівників навчальних закладів та установ освіти. 

Заступник державного секретаря В.О.Огнев'юк
