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ВСТУП
Міста і села Хмельниччини мають велику і цікаву історію. Але минуле багатьох із них ще глибоко не досліджено, а в багатьох випадках навіть сфальсифіковано.Тому завдання краєзнавців-дослідників – глибоко і всебічно вивчити джерела і створити  правдиву  історію краю, в якій знайшлося б місце кожному населеному пункту. 

Про великі міста і знамениті села пишуть багато, до них приїжджають на екскурсії, про них  слухають по радіо, показують по телебаченню, просто вони відомі. А є невеликі  і зовсім маленькі села та хутори, такі як наші, про них  ніхто й  не чув. А хто ж про них розкаже, повідомить? А там теж є жителі і, можливо, саме з таких глибинок виходять люди, які звеличують своєю працею наш український родовід.
Я, разом із членами краєзнавчого гуртка, провів анкету-дослідження серед учнів школи. Що ви знаєте про історію свого села? Виявилось, що  лише 22% опитаних щось чули про наше село. Отже, досліджувати це питання треба. Кому ж як не нам, краєзнавцям, розповісти історію нашого подільського села Стецьки, що на Старокостянтинівщині.

 А до пошуку мене підштовхнув випадок, коли наш далекий родич Федір Ващук (дідів брат), професор медицини,  на Проводи приїхав  у своє рідне село. Все життя прожив у Києві, у далеких відрядженнях за границею, а душею завжди там, де пройшло дитинство. І вже на схилі літ залишив слід не тільки в медицині, а й подарував власну збірку поезій «Моїм землякам»[5]. Такий подарунок дістався й мені.  Автор до деталей  описує своє село, вулицю, сусідів, наших родичів. І що цікаво, писав він її у 90-х роках, далеко від дому, у далекій Африці, в Лівії, там працював  у шпиталі. Мене ця збірка досить зацікавила.  Я настільки захопився історією села, що вирішив розпочати власне розслідування витоків села Стецьки. Ближче пізнати своє село, його історію, його людей.  Про ці події мені  багато розповіла моя прабабуся Мальчук Фросина Трохимівна ( їй уже 89 років), але пам’ятає вона ще дуже багато, бо ж сама пережила і голодомор,  і репресії, і  розкуркулення. А коли в руки попала копія старовинної карти  ХІХ ст., де  було і  наше село. Це ще більше підштовхнуло мене до пошуку.
Актуальність теми - це ретельне дослідження і збереження історичної спадщини наших подільських сіл. Бо саме історико-культурна спадщина є обличчям кожного краю, кожного села. Вона є нашою гордістю, минулим, теперішнім і майбутнім.
Мета роботи: на основі дослідження документів і матеріалів, спогадів очевидців простежити  витоки  історії села Стецьки та його околиць, а саме сіл: Кучівка, Прохорівка, Костянець, Дубина. Розкрити раніше не досліджені, маловідомі та замовчувані сторінки  історії краю. 
Для досягнення даної мети визначені такі завдання:
1.Визначити час заснування села та походження його назви.
2.З’ясувати історію створення місцевої школи. 

3.Охарактеризувати та розкрити історію Богородицької церкви і кам’яних хрестів як головних пам’яток села.

4.Простежити  наслідки репресій та процесу розкуркулення для жителів наших сіл.
5.Проаналізувати і з’ясувати роль, значення і наслідки Великої Вітчизняної  війни для села та його мешканців.
Об’єкт дослідження – історія села Стецьки та його околиць.
Предмет дослідження – це джерела і література про події  і  суспільно - політичні явища, які відбувалися на Поділлі в період кінця  XVI – середини  ХX століття.
З метою розв’язання дослідницьких завдань використано  системно-структурний, порівняльний,  проблемно-пошукоий методи дослідження,  дані архівних документів  та спогади свідків історії тих часів.

В дослідженні історії села ми вперше одержали таку кількість інформації та експонатів, що це дало змогу створити  музей села.

Історіографія. 90-ті  роки ХХ-ХХІ ст. стали одним із найзначніших етапів розвитку краєзнавства доби незалежності, вивчення невідомих і замовчуваних сторінок історії краю. Обличчям кожного краю є його історико-культурна спадщина. Це пам’ятки історії, архітектури, культури, які є візитними картками  міста чи села. 
Про наші села  та їх дослідження містяться дані в історії поселень Волині і Поділля ще в період ХVІ століття[25]. 

Про витоки історії села Стецьки та його околиць, про історію нашої церкви   писав  М.І.Теодорович в  «Историко-статистическое описание  церквей  и приходов Волынской епархии»[24]. Справжньою знахідкою стала «Клірова відомість  церкви Різдва Богородиці Марії  за 1824 рік»,  окремі аркуші  якої знаходяться сьогодні у нашій церкві. 

В енциклопедичному  виданні «Історія міст і сіл УРСР» 1971 року в 26 томах [10], я також знайшов коротку інформацію про наше село.

Історію голодомору та репресій у наших селах  досліджував і  за матеріалами Хмельницького облдержархіву[1,2] та матеріалами обласної і районної бібліотек, даними, що знаходяться в Старокостянтинівському краєзнавчому музеї. За основу дослідження взяв роботи, проведені кафедрою історії  Камянець-Подільського університету. Там дослідженням Хмельниччини займалися викладачі, студенти-історики і навіть випускники нашої школи. І вже на сьогодні зроблено чимало по дослідженню і написанню історії села Стецьки. В цьому допомогли мені «Нариси історії Поділля» Л.В.Баженова[4], «Старокостянтинів і край в просторі часу» (матеріали Всеукраїнської наукової історико-краєзнавчої конференції «Велика Волинь», присвячена 470-річчю від дня народження князя К.В.Острозького)[24]. Чимало інформації   почерпав  у роботі В.Прокопчука «Краєзнавство на Поділлі: історія і сучасність»[21]. Справжнім помічником у пошуковій роботі стала праця науковця Журка О.І. «Хмельниччина-мій рідний край в історії України»[9]. А вчителі-краєзнавці М.Євтушок і В.Мех допомогли більше дізнатися про  Старокостянтинівщину в  історико-краєзнавчому нарисі «Старокостянтинів» [11]. 
Про голодомор і репресії у краї взяв інформацію у Народній книзі-меморіалі «Голод – 33», упорядкованої В.Маняком та його дружиною-
журналістом Л.Коваленко [12] та праці С.В.Маркової «Подільське село у злиденні 1932-1933 р.р.» [16]. Про послідовність опису  подій історії села дізнався із наукових  статей  А.М.Трембіцького та Є. Сіцінського у матеріалах ХІІ Подільської історико-краєзнавчої до 70-річчя утворення Хмельницької області [15]. Працював з архівними матеріалами, записував спогади про минуле села у односельців, своєї прабабусі.

Хронологічні межі дослідження охоплюють кінець XVІ –  першу половину XX століття та обумовлюються наступним чином: XVІ століття – час заснування села, а середина XX століття - відбулися значні зміни у житті населення у  зв’язку з різними історичними подіями.
Структура роботи визначається змістом, метою та завданнями дослідження. Робота складається із вступу, двох розділів, висновків, списку джерел та літератури і додатків.
Апробація результатів дослідження відбулася на звітній конференції краєзнавців  району у лиспопаді  2009 року. А  на святі села (на Покрову, 14 жовтня) члени краєзнавчого гуртка познайомили  з  історією  села усіх присутніх. Окремі  дослідження  роботи друкувалися на сторінках районної газети «Життя Старокостянтинівщини» та увійшли до збірників районних видань про голодомор та репресії в краї. 
Практичне значення  роботи полягає в тому, що вона може бути використана вчителями історії та  літератури  для проведення як  уроків, так і позакласних заходів з історії рідного краю, факультативних занять, гуртків.Зможе збагатити  інформацією шкільний та сільський  музеї. Знайде нову колонку на сторінках районної газети «Життя Старокостянтинівщини». Стане новою сторінкою історико-географічної експедиції учнівської молоді «Історія міст і сіл України». Досліджені дані дадуть змогу  краще зрозуміти, глибше вивчити питання, пов’язані з історичними процесами кінця ХVІ – середини  ХХ століття. 
Назавжди залишаться спогади односельчан про різні віхи  історії села.   
          РОЗДІЛ І
 Подільське село Стецьки - перші сторінки історії

1.1. Заснування села та походження назви
Село Стецьки, що розкинулось вздовж річки Білки, має давню історію, яка сягає глибини віків. Із власних  досліджень, про час заснування  села Стецьки точних відомостей немає. Однак із народних переказів можна зробити припущення, що село засноване приблизно в кінці XVІ століття. І назва  його походить від характеру місцевості, на якій розташоване село - горбок, з якого стікає вода - стік – і село Стецьки. 
А в статистичних звітах М.І. Теодоровича міститься давня  згадка про наше поселення:
- Село Стецки, подъ именемь села Стецковецъ волости Константиновской Луцкаго повъета, как имъніе, князя Константина Конст.Острожскаго воеводы Кіевскаго, упоминается въ актъ отъ 7 декабря 1601 года, въ донесении возныхъ Волынскаго воєводства Криштофа Щуки и Станислава Янковскаго Луцкому гродскому суду объ осмотръ ими мъстечекъ и селъ Луцкаго повъта, опустошенныхъ и сожженныхъ татарами въ 1589 году, въ  числъ этихъ селъ значится и село Стецковцы [24], (Додаток А).
А легенда  гласить, що після знищення села   татарами, можливо, з Кримського ханства , які  чи не щорічно здійснювали набіги на Волинь і Поділля протягом  ХV – ХVІІ ст., окремі жителі почали «стікатись» в одне місце і таким чином виникло нове поселення - Стецьки. 

Враховуючи всі ці дані, можна стверджувати, що перша згадка  про село датується 1601 роком у «Історії міст і сіл України» як село Стецьковець, центр Стецьківської сільської ради Старокостянтинівського району Хмельницької області [10].
На долю жителів села випало багато сумних, трагічних дат, закарбованих у пам’яті тисячами безневинних людських жертв. Пережило село, як було сказано, монголо-татар і москалів, і поляків, і литовців. До цих пір одна із вулиць села носить назву – Москалівка, бо за давніми переказами, там полягло чимало москалів. Нелегкі часи були у нашого села і в добу козаччини, панщини, засилля різних окупаційних режимів.
В минулому селяни терпіли знущання і приниження панів, були темними, неосвіченими. Особливо пам'ятають селяни знущання пана Прошинського над селянами, жорстокість якого не мала меж. Влітку 1902 року селяни помстилися панові за свої страждання, вони спалили маєток Прошинського.
Я дослідив,  що з  господарських професій,  крім землеробства й скотарства, в минулому люди займались і ремеслом. Лише «ревізькі сказки» 1795 року за дослідженнями  А.І.Барановича Старокостянтинівського повіту дають відомості про сільських ремісників 40 сіл цього повіту, в тому числі є й село Стецьки [26].  А за дослідженнями О.Журка у  нас були теслярі, ковалі (сусідку до цих пір прозивають «ковалихою»), гончарі, бондарі; обробляли шкіру, плели із лози (Бондар Никифор – с.Стецьки); ткали полотно, вишивали (Бондар Фросина -с.Стецьки);  шили верхній одяг (кожухи, свити, піджаки) [9]. Окремі види цих ремесел ще й досі не перевелися у селі (плетіння з лози, в’язання, вишивка).

 Мабуть, звідси й пішли найбільш поширені прізвища в селі: Шевчук, Бондар, Кравець, Салайчук, Панчук, Красноголовець, Горбач та інші. 

Після революції 1917 року розпочалось нове життя: ділили землю, утворювали колгоспи. Спочатку на території села було організовано колективне господарство з 13 сімей. Першим головою колгоспу був шахтар з Донбасу, двадцятип`ятитисячник Тарасов. А потім головували свої, місцеві активісти. 
Не обминув село і страшний період голодомору 1932 - 1933-го років. Він залишив чимало смертей. За цей час досліджено, що померло від голоду 231 особа по селах сільської ради. Найбільше померло людей  в селі Костянець і Кучівка.

         Під кінець 1932 року на території сучасної сільської ради було організовано 5 колгоспів: ім.Сталіна  в с.Стецьки, ім.Шевченка в с.Кучівка, «Радянське село» в с.Прохорівка, «Вільне життя» в с.Костянець, ім. Сталіна в с.Дубина [1]. Після війни всі колективні господарства було об’єднано в один колгосп «Мир» (Додаток Б).  

Наше село розташоване за  22 км від залізничної станції Старокостянтинів -1. Площа якого 0,989км, лежить на горбу, середня висота над рівнем моря 302м. Географічні координати: 

49о52'48" пн.ш., 27o01'12" сх.д.

 Сільраді підпорядковані села: Дубина, Прохорівка, Костянець, Кучівка. Населення - 676 чол. 

У селі п’ять вулиць: Москалівка, Садиби (Садова), Центральна (ім.М.Варчука), Куток, Середня (Шкільна). Серед околиць села можна виділити 
місцеві назви - топоніми: Жидівська, Костянеччина, Піски, Пасіка, Огрудок, Вербочки, Липник, Замчисько, Озеро, назви яких говорять самі про себе.

Село знаходиться в північно-східній частині  району, поблизу автомагістралі Хмельницький - Рівне. На півночі землі села (лісостепу)  вже межують з поліссям - Шепетівський район. Від Прохорівки і Кучівки село відокремлює невелика річка Білка із двома кам’яними мостами. Простягнулось село з півночі на південь на  2 км (Додаток В). 

Край традиційно був землеробським. Цьому сприяли чудові природно-кліматичні умови лісостепової зони. Село має надзвичайно родючі грунти, розгалужену систему  невеликих річок. Переважна більшість поміщицьких та селянських господарств здебільшого практикували трьохпілля. Головне місце у цій сівозміні займала озима пшениця, жито, з ярих культур висівали ячмінь, овес, горох, кукурудзу, з технічних – цукрові  буряки. На селі розводили худобу, птицю. 
Сьогодні в Стецьках нараховується 116 дворів з населенням 265 осіб. Село забудовується новими будинками мало, в основному збереглися забудови 60-70-х років. А  приміщення ферм того часу  уже зруйновані. В інфраструктуру села входять: будинок сільської ради, контора бувшого колгоспу, Богородицька   церква, загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - 107 чнів, побудована в 1961 році, новий медпункт, дитячі ясла (не працюють), пошта (виїзна),  будинок культури (бібліотека, музей села), комунальне господарство «Обрій», млин, пилорама, зерносховище, три приватні магазини (Додаток Д).
Шляхом системно-структурного, порівняльного,  проблемно-пошукового методів дослідження,  даними архівних документів  та спогадами свідків історії тих часів  я простежив  витоки історії села і зробив висновок, що на сьогоднішній день село занепадає, колгосп  ліквідовано, майно поділено, приміщення розібрано. Така картина нагадує післявоєнний період.
Як бачимо, у першому періоді село росло, міцніло, будувалось, навіть населення було втричі більше, ніж сьогодні. Старожили з гордістю згадують, як їхніми руками  створено те, що ми маємо сьогодні. Маємо та не бережемо…
 1.2. Історія створення місцевої школи
Не одне покоління навчалось у стінах Стецьківської школи. Багато звідси вийшло відомих і шанованих людей. З досліджених джерел нам стало відомо, що в селі довгий час не було школи. Поміщики намагалися тримати селян в темноті й покорі. Великий поміщик Людовик  Шашкевич у 1781 році в селі побудував церкву, яка діє й по сьогодні [24]. Збереглася стара  «Клірова відомість церкви…»,  де записані дані не тільки про церковну діяльність, але й скупі відомості про першу нашу школу. Розшифрована така цікава деталь: при церкві була побудована церковно-приходська школа на кошти прихожан і передана причту у 1886 році. «Учителем був Маркіанъ  Ильичъ  Гордіевичъ, учившийся въ Острож. Учительской Семинариі… Учениковъ въ 1890 году было 37 м.п. и 3 ж.п. На утримання школи громада виділяла 103 карбованці в рік і оплачувала натурою. Учнів в цьому році 36 чоловічої статі і 5 жіночої. Всього 41 учень» [3], 
(Додаток Ж).
Працювала вчителькою у школі й Марія Война, дружина колишнього священика, яка не мала ніякої освіти. На стецьківському цвинтарі у невеличкому склепі похована вся родина священика Войни (Додаток З).
Більш достовірну інформацію ми одержали при дослідженні праць  М.І.Теодоровича: 

· По словам бывшего  церковного старосты Дениса Петлюка, - ми дізнались, що – въ с.Стецкахъ школы сначала не было и грамоты дъти не учились. Но - вотъ приехалъ изъ г. Кременца сынъ батюшки Василия Качковскаго - Іоаннъ, который окончил Волынскую духовную Семинарию со званиемъ студента, но на службъ нигдъ не состоялъ. Вотъ этотъ-то «Іоаннъ», живя въ домъ своего отца Василия Качковскаго, ходилъ по избамъ и училъ желающихъ «читать по книгамъ». По смерти отца, Іоаннъ Качковский переселился къ упомянутому Денису Петлюку и у него въ избъ - основалъ первую въ Стецкахъ школу…В зимние вечера, въ избу  Петлюка собирались желающие учиться. Іоаннъ Качковский училъ ихъ азбукъ и складамъ, читалъ книги, писалъ «кантычки» (колядки и пъсни) и тутъ же разучивалъ ихъ съ собиравшеюся молодежью. О правильной организации школьнаго учения, о какой бы то ни было «платъ за науку» - и ръчи не было: все дълалось, как придется и Христа-ради» [24].  
Далі я дізнався, що Іван Качковський  домігся відкриття у себе вдома денної школи. Але учитель не одержував зарплати, жив у злиднях, що й призвело його до передчасної смерті. Помер Іван Качковський у  47 років через три дні, як Денис Петлюк відвіз його до своєї родини.  Селяни ще довгий час збиралися у нього на квартирі, співали його пісень, згадували добрим словом.
Після революції 1917 року та громадянської війни за церквою було побудовано маленьке приміщення, де згодом відкрито два класи початкової школи. В 20-х роках відкрили навчання у 1-3-х, а пізніше у 1-4-х класах. Старе приміщення було тісне, а тому на подвір’ї школи з’явилось згодом ще два приміщення (Додаток И).
  Мальчук Фросина Трохимівна (моя прабабця) згадувала, що до школи ходили по черзі, бо дітей у більшості сімей було багато, а чоботи – одні. А Щерб’юк Семен Мусійович, сусід (батько Ярини Огороднік) бігав до школи по снігу босий.
 В класі сиділи діти різні за віком, переростки, бо всі були неписьменні. Дорослих навчали ввечері у недільних школах – лікнепах. Перша  хата-читальня була відкрита у Мельника Грицька (тепер садиба Чабанюків). В класі  висіла дошка, стояв довгий  стіл, за яким на лавах сиділи учні. Книжок було зовсім мало, а вчились писати уже на списаних зошитах. Буквар був один на весь клас, лише пізніше давали кожному минулорічні підручники. Писали олівцями навіть на паперових мішках. Трохи згодом з’явилась ручка з пером і чорнильниця. Книги в школу носили під пахвою, бо рідко у кого була полотняна торбинка. 
В роки війни навчання припинилось. А в післявоєнний період не тільки відновилося, а й відкрилась семирічка (1947р.) Раніше наші учні після закінчення початкової школи ходили в 7-й клас у сусіднє село Губчу.
 Старожили пам’ятають старого директора школи Ткачука Василя Івановича. І місцевого Щерб’юка Івана Денисовича, який закінчив три класи, а потім тримісячні педкурси і викладав багато шкільних дисциплін. Згадують вчительку Явдоху Адамівну, яка працювала й жила у маленькій хатині на подвір’ї школи. Добрим словом згадують і вчителів Шутяк, Деренчука, Іванощука. Стецьківську школу відвідували учні із сіл Стецьки, Прохорівки  та Кучівки. 
В Костянці, Жабчі і Дубині були свої початкові школи. Класи були переповнені, пізніше навчались у дві зміни, а згодом відкрилась і вечірня школа для дорослих. 
Ось такий довгий і тернистий шлях до науки прийшлось пройти нашим прабабусям і прадідам, а ми вже навчаємось у новій школі (Додаток К).
     1.3. Богородицька церква та кам’яні хрести  як головні пам’ятки села
В житті людини релігія відіграє важливу роль, здагачує духовну сторону її буття.

Але в нашому селі молоді  люди мало ходять до церкви, хоч у нас чи не найстаріша церква. Та багато  люду вона назбирує лише на Великдень та Різдво. 
І я вирішив прочинити ширше двері старовинного храму для наших односельчан.

Так, цей храм пережив не одне покоління людей. Здається,  що стоїть він тут вічно. Ця чудова дерев’яна споруда в далекій глибинці мальовничого села Стецьки веде свій лік з 1781 року [24]. Для жителів села це і є «Диво рукотворне» із тих «Ста чудес України». Бо хто б міг подумати, що церква  так гарно збережеться до наших часів (Додаток Л).
«Церкви з XVI століття будувалися з трьома банями, з трьома  верхами. Зв’язувались між собою вежі симетрично, тобто вища й ширша вежа посередині, а дві інші, нижчі й менші, - спереду й ззаду: тобто на схід стояла вежа, що служила вівтарем, а на захід – вежа, що звалася бабинцем. Церква не тільки була симетрична, а й врівноважена»[26].
Вона зачудовує своєю величчю, народністю, українськістю. Як стверджує дослідник українського мистецтва Вадим Щербаківський, в таких церквах уявляється, що вона висока і велика, це досягається цілим процесом послідовних зорових вражень. Цю ілюзію добре знали будівничі майстри. На око така церква показується на відсотків 20 вищою. Місцеві майстри знали ці математичні формули й застосовували їх при будівництві церкви у Волиці - Керекешиній, Решнівці, Стецьках, Семереньках. Що цікаво, дзвіниці у Волиці-Керекешиній, Решнівці, Стецьках були поставлені окремо від церков .

У збереженій «Кліровій відомості церкви Різдва  Богородиці Марії» села Стецекь Волынской Епархіи Заславского уіъезда за 1824 годъ сказано, що ця церква Євангеліста Івана Богослова побудована в 1781 році будівельниками поміщика Людовика Шашкевича. Підпорядковувалась вона Волинській духовній Консисторії за 130 верст від Стецьок. Дохід церкви за рік становив 366 карбованців. Церковному приходу підпорядковувались Троїцька церква с. Жабче в 4 верстах; Свято-Покровська  с.Губча в 3 верстах; Іванобогословська в 5 верстах с.Зеленці. Приписної церкви немає [3]. 
· Стецкий приходъ слагается изъ четырехъ отдъльныхъ поселений. Изъ них - с.Стецки и деревни Кучовка и Прохоровка расположены на смежныхъ холмахъ, примыкающихъ къ неглубокой долинъ, по которой течетъ мелкая ръченка, образующая въ с. Стецкахъ и дер. Кучевка два пруда. При сих прудахъ имъются мельницы. Дъйствующия только въ половодье. Четвертая деревня – Костянецъ отстоитъ от приход. Церкви на 3 вер. С.Стецки и дер. Кучевка и Прохоровка соединяются между собойю узькими плотинами, представляющими веснонневылазную грязь. 
До 1781 года приходская церков находилась въ д. Кучевкъ. Въ 1781г. помъщикъ с.Стецекъ Людовикъ Шашкевичъ на свои средства перенесъ церков изъ Кучевки въ Стецекъ. Съ этого времени с.Стецки стало центром прихода, а въ Кучевкъ остался только пустопорожній погостъ и на немъ были остатки ветхой ограды, которая въ 1889 г. прихожанами была снята, и самый погостъ обратися въ выгонъ для скота [24].
Отже, стецьківська церква - дерев’яна споруда на кам’яному фундаменті, стійка. В 1865 році відремонтована. В 1882 році пофарбована всередині. В 1824 пофарбована зовні. Дзвіниця прибудована  в 1841 році з старого матеріалу, пофарбована. А в 1885 році покрита бляхою. На побудову нової дзвіниці заготовлено за спеціальні кошти: 80 соснових і 60 дубових балок, п’ять кубометрів каменю. І все це обійшлось у 650 крб. Побудована ця церква в честь Різдва Пресвятої Богородиці. І престольний празник в селі святкують на Покрову.
Біля  церкви побудували дерев’яний будинок для священика: нестійкий, сирий і холодний. Здали його 31 жовтня 1885 року. До нашого часу він не зберігся. Церква мала 42 дес. землі, а річний дохід причту складав 366 руб. в рік.
 За дослідженнями М.І. Теодоровича :
· Священнослужителями при церкви с.Стецковъ состояли: 1)Елисей Кудринский съ 1809г. по 1812г., 2) свящ. Студентъ Семинарии, дворянинъ Василий Ильичъ Качковский съ 1812г. по 1848г.,3) свящ. Петръ Качковский съ 1848г. по 1872г., 4) свящ. Стефанъ Война съ 1872г. по 1885г., при немъ по причинъ его болъзни - приходъ иногда наблюдали - викарный свящ. Павелъ Дублянский (одинъ месяцъ), свящ.с. Губчи Иоаннъ Каролинский и с. Жабче –Никаноръ Самойловичъ; 5) свящ. Викторъ Констант. Варжанский съ 12 іюня 1885 по настоящее время (1892г.) служить…[24].
З’ясовано, що в 1842 році в Стецьківській окрузі нараховувалось 150 дворів і число душ чоловічої статі – 600, а жіночої – 585. Це більш, як удвічі в порівнянні з сьогоднішнім днем (526 жителів по свіх селах сільської ради)!
У «Кліровій відомості церкви…» міститься ще багато цікавої інформації, яку краєзнавці стараються розпізнати до кінця: про сільські кладовища та поховання, про померлих і народжених за певні роки, про хрещення та вибір імен, про членів родини священика.
 Пережила наша святиня часи монархії, революцій, диктаторського свавілля. Ще до війни, у 1936 році, церква була закрита. Полетіли додолу дзвони, скинули хрести,  прихожани лише встигли поховати цінні ікони, церковний інвентар. Похитнулась віра у Бога за радянських часів. Так клуб із «попівської хати» перейшов у приміщення церкви, де зайняв східну половину, а в західній частині знаходився зерносклад «маказин». У новому приміщенні «клубу» демонстрували німе кіно, молодь влаштовувала дозвілля. А місцевого батюшку Василія репресували і  відправили у заслання на десять років на Колиму.
Повернувшись із заслання, він ще довго правив у нашому приході. Бо вистояла тоталітарний режим лише наша, стецьківська церква,  всі інші, що були в сусідніх селах,  зруйнували.
В період окупації в храмі продовжував діяти клуб і колгоспна комора. Після війни церкву знову відвоювали віруючі і  діє вона й по сьогодні.

Із здобуттям незалежності України, наші односельці частіше стали відвідувати  храм. Йшли сюди зі своїм горем і надією, з радістю і мрією...

Священик Костянтин, що служив у нас, із Старої Синяви, багато зробив для благоустрою храму. За роки незалежності церкву пофарбували, добудували складські приміщення, зробили водяне опалення. Змінилась вона і з середини: художник із Хмельницького В.Шпак розмалював її сценами з Біблії та церковного життя. Прихожани подарували вишиті рушники, ритуальні вінки та квіти, а старенькі бабусі - остарбайтери, за компенсацію з Німеччини, закупили нові килими для підлоги, принесли свої реліквії – домоткані рядна, вишиті скатерки. Багато тут попрацювали священики Костянтин, Анатолій, Володимир та Павло. Сьогодні править у нашому приході священик Мартинюк Андрій. Церква стала  духовним відродженням села. На Різдво Христове діти приходять до храму і вітають колядками, щедрівками всіх жителів села. Про давні традиції не забувають: тут благословляють немовлят у новий світ; тут стають на весільний рушник і вирушають у подружнє життя; тут людина завершує свій хресний хід по землі... І тоді дорога її прямує до кладовища, що знаходиться в самому центрі села. При вході на цвинтар стоїть дерев’яний хрест з розп’яттям.  А поряд старовинні  свідки історії - кам’яні хрести. 

Кам’яні хрести – це також «диво рукотворне» нашого села. На  цвинтарі  є три кам`яні хрести намогильного розп’яття XVIII-XIX століття, які дослідженні експедицією «музей-садиба Самчики» в 1994-1995 роках. Це унікальні зразки каменеобробного ремесла - надгробки з розп’яттям Христа, виконані в традиціях народної мистецької пластики. Хрести виготовлені із сірого граніту з висіченими на них скульптурними розп`яттями зрілого майстра. На бароковій формі одного з хрестів окрім розп`яття, барельєфне зображення ангелів і напис «ІНЦІ». Все це вказує на зразки народної творчості місцевих ремісників. Імені майстра поки що встановити не вдалося, але є припущення, що можливо він був із Любара. Бо така низка хрестів із розп`яттям збереглася на зарослій лісом старій частині цвинтаря м.Любара. Всі вони створені одним майстром, на жаль, невідомим, на початку ХХ століття. Дослідник Микола Мозир, у монографії «Українська народна меморіальна скульптура», описуючи Розп`яття з Любара не виключає й запозичення, тому що на цвинтарях Любара були різноманітні пам’ятники. Тоді, можливо, й майстер, що творив наші хрести, був із Любара [26]?(Додаток М).
Коли добре розгледіти кам’яний хрест на нашому кладовищі, то можна помітити, що фігура Христа виконана невисоким рельєфом, неначе перенесена сюди з литих мідних, бронзових іконок, хрестів XIV-XVI століть. Видовжена, звисла на праве рам`я голова, обличчя з короткою бородою, підкресленою запалими щоками, графічно окресленими очима і носом, кількість цвяхів, якими прибиті руки і ноги Христа, нарешті, чітка плавна лінія, яка відокремлює на хресті фігуру, свідчать про те, що майстер орієнтувався на давню східну іконографію Розп`яття. На двох менших хрестах є кілька зображень: голуб над головою розп‘ятого - символ Духа Святого, голови ангелів на кінцях хрестів. На площині тіла виступають лише їхні корпуси, інші частини фігур лише модельовані.
Ці унікальні пам’ятки села занесені до районного реєстру пам’яток культури. 

           РОЗДІЛ ІІ
Суспільно – політичне життя місцевої громади в 30- 40-х роках  ХХ ст.
2.1. Розкуркулення і репресії 30-х років та їх наслідки для жителів
села Стецьки
Про дослідження Голодомору  у наших селах ми вже  написали дві роботи і звітували у попередній період. Зокрема спогади свідків  про Голодомор  1932-1933 років  у наших селах, які ми записали із братом Ващуком Романом, увійшли до Національної Книги  пам’яті жертв Голодомору в Україні 1932-1933 років 
[18]. Ми, краєзнавці, встановили, що від голоду на території Стець ківської сільської ради померла  231 людина. Імена їх  вписані у книгу Пам’яті району  «Жертви твої, рідний краю», що виданий до 75-х роковин  Голодомору 1932-1933 років[8]. І пам’ять про   них - це пам’ятні знаки  жертвам Голодомору на сільських  кладовищах наших сіл (Додаток Н).
 А тому  у другому розділі хочу звернутись  більш  до дослідження репресій у наших селах. За різними джерелами я дізнався, що пік репресій припав на літо - осінь 1937 року [21]. Забирали людей серед ночі і невідомо куди. Так забрали вночі і наших  земляків Костюка Л.Г., Петровську-Левицьку Ф.П. з села Дубина, Данилюка П.Г. з Прохорівки, Кучинського З.М. та Регана С.А. із Стецьок. І досі невідомо, що з ними  сталося [7,8].
Під репресії і розкуркулення попали і  інші жителі  Стецьківської сільської ради, що потрапили до чорних списків як куркулі. Ось кілька спогадів  про репресії у наших селах.

Ярина Огоронік, 1921р.н., жителька с.Стецьки, розповіла:
«В голодний рік нас виселили з хати, бо у батька було трохи землі, то ми тоді звались куркулями. Поселились ми на краю села від Кучівки і викопали землянку, там і зимували. Дуже бідували. Навесні померла мати (перед смертю дуже їсти просила). Поки я добігла до криниці, бо батько пішов по воду, то мами не стало. Ховати не було в  чому, то загорнули в рядно і так закопали.
Місцеві активісти, які очолювали бригади погрому, не зупинялись ні перед чим: забрали корову, воза, коней, рало, плуга і навіть останнього глечика з печі, якого загорнули  в попіл – заховали. Все це майно батько купив на власні гроші, зароблені в далекій Америці. Але попав під репресії – куркуль.  
Весна 1933-го нас з братом Василем і сестрою Оксаною не порадувала. Ми вже пухли з голоду.  Батько послав мене і Оксану у партинецький ліс по ягоди. Коли вертались додому, застав дощ нас, і Оксана знесилена впала на землю і вже почала захолодати. Мабуть, сам  Бог послав нам рятувальників (з Партинець йшли до дочки Галини Шевчук батьки) вони нас дотягли до села, нагріли і так відходили. Ми часто з сестрою згадуємо цей випадок і плачемо. Потім нас забрали в приют (він був там, де старі ясла, зараз крамниця). А пізніше ми «відвоювали» хату, то стало трохи краще жити. Вже пішли в колгосп самі заробляти».
(Ці спогади записав і представник СБУ для судового процесу над винуватцями голодомору, що нещодавно закінчився у Києві).
Бородій (Шум) Анастасія Кирилівна, 1923 р.н. с.Кучівка розповідає:
«На період репресій мені вже було 14 років і те, що пережила наша родина мені не забути ніколи. Пам’ятаю, як бригади активістів на чолі з місцевою головихою Цап’юк Мариною зайшли до хати, а це було взимку, і вигнали, просто повикидали нас малих на сніг голими й босими. Сім’я наша була велика. Крім мене, під відкритим небом залишились менші брати і сестри: Параска, Михайло, Ганна, Петро - найменший (витягли з колискою на мороз) та Іван (німий). А днем раніше вночі забрали батька й матір і відправили в Сибір.

Залишились ми зі старенькою бабусею і ще десь був хворий дід. Вигнали нас на мороз голими й босими, лише в баби був якийсь порваний кітель, яким бабуся намагалась нас закутати. В хату відразу ж поселили мого двоюрідного брата (бухгалтера колгоспу), який вигнав нас навіть із хліва, сказавши, щоб йшли в річку – там буде тепло. А німий Іван на «мігах» показував, що до річки не піде, бо вмирати не хоче. Ой Боже, це треба було бачити.

На другий день приїхав уповноважений з Грицева і разом з головихою погнали нас ще далі, підштовхуючи ногами, аж до складу з міндобривами, погукуючи: «Може повмираєте до ранку».

Так ми опинились у складі разом із бабусею, але кожуха вже забрали. Як зараз бачу: сидить старенька і просить смерти у Бога. Голосить і просить: «Прости, Господи! А якщо мене забереш, то як же вони, з ким залишаться? Я мушу вижити. Або забери нас усіх до себе».

Але з ласки  міліціонера, який заступився за  нас,  ми  потрапили  до хати Нестора Остап’юка. Та довго  нас там не тримали, бо годувати нас не збирався ніхто. Нам дозволили поселитись в хліві, якщо так можна виразитись. Бо це було чотири стовпи, завішані домотканими ряднами, які потай знесли люди. Їсти ходили збирати по смітниках, бо ніхто про нас не дбав, та й боялися нам допомогти. Навіть із гноїв виганяли, щоб не знайшли лушпиння або чогось їстівного. Так ми виживали. 
Десь через рік до нас зайшла жінка і попросилась переночувати, а бабуся намагалась її прогнати. Лише голос здався знайомий – це була наша мати. Вона так змінилась, так постаріла, що й  ніхто її   не впізнав. Мати за пазухою принесла трішки грошей з тієї виселки. Ми цьому дуже зраділи, бо навіть не знали, які вони ті гроші. Але на базарі матері хліба не продали, бо єврей їй не видав талончик, так як у неї був «білий пашпорт». За сльозами жінка не бачила дороги.   Повертаючись з базару,  наткнулась на молоду єврейку, яка, почувши сумну історію, лише співчутливо зітхнула, сказавши, що  поробиш, такі закони. Але інша запропонувала вимастити їй хату, то дістане талон. Цілий день довелось працювати матері, щоб дістати талон. За нього вдалося придбати лише  одну хлібину. І яке було розчарування, коли з того буханця нам дісталось лише по маленькому шматочку, якого й не вистачило навіть до вечора. І знову жінка, як той хижий звір, у пошуках їжі для дітей. На цей раз крадькома дав піввідра зерна  Жуківський (сусід), а його жінка дала трішки буряків і квасолі. Не знаю як, але про це стало відомо у сільраді. І знову обшук. Коли борщ головиха вилила в кущі, ми всі гуртом побігли збирати те, що від нього залишилось. А  Марина била нас ногами, наступала на пальці і лаялась. Все, що можна було знайти, закрила в хатній коморі, зробила з шматка хліба кульку поставила печатку, сказавши, що якщо хтось із дітей з’їсть це, то повбиває усіх. Після цього матір знову забрали аж на п’ять років. А для нас почалися знову «чорні дні».
Дванадцять років нам не давали ні города, ні землі, бо ще ми вважались розкуркуленими,  репресованими. Так і стикались по чужих полях у пошуках їжі.

Голод знову стукав у двері. І баба у розпачі послала нас у ліс за мухоморами: може на цей раз Бог дасть смерті усім. Та не судилося. Навіть після мухоморів ми вижили. Але хіба це життя? Я до цих пір не можу зрозуміти, як ми не повмирали?» (Дані записав особисто).
Під репресії попали і священики. Наш стецьківський батюшка Данилюк Василій десять років пробув на Колимі і повернувся назад. Потім ще довго  правив у приході, розповідав про ті несправедливі часи і вселяв надію на кращі. Ось таким його пам’ятає моя прабабуся (Додаток П).
Досліджуючи питання розкуркулення та репресій на прикладі селянських  господарств Стецьківської сільської ради, ми дійшли висновку, що це були не куркулі, як їх називали, а старанні сім’ї, які любили свою землю і хотіли бути на  ній господарями. Ну хіба ж вони, ці репресовані, не були трударями, чи не власноруч заробляли кусок хліба? За даними наших досліджень, розкуркуленню та політичним репресіям було піддано близько двадцяти  жителів наших сіл. З них  троє реабілітовано. Повернулось із заслання семеро (Додатки Р, С, Т, У).
2.2. Велика Вітчизняна у долі односельчан
В селі ще є багато людей, які з болем у серці згадують важкі воєнні роки. Мені моя прабабця розповідала, що до  приходу фашистів жителі с.Стецьки готувались. В центрі села на пагорбах були вириті окопи, де укріпились військові частими. Фашисти на село Стецьки наступали з  півночі, через Костянець  
8 липня. Сили були нерівні і солдати відступили в бік Прохорівки. Перша ворожа гармата своїм пострілом запалила хлів в с.Прохорівка, який стояв на початку села, так розпочалась війна для жителів нашого села.
Фашисти розбрелись по хатах, грабували населення, а жителі в цей час перебували у схованках - льохах. Німці швидко пройшли через село, залишивши  свою владу на місцях. Великих погромів в селі не було. Але німці встановили тут свій «новий порядок». Населення потай допомагало партизанам їжею, повідомляли необхідну інформацію. 
Ми, краєзнавці,  дослідили, що стецьківська земля зростила два герої.

Миколі Ізотовичу Варчуку і Петру Корнійовичу Бабаку було присвоєно високе звання Героя Радянського Союзу. Наші земляки сповна відчули смак перемог і гіркоту поразок на фронті. Тому кожен написаний нами рядок є правдивий, кожне слово точно передає картину бою на фронті не тільки побаченого, але й пережитого нашими земляками.  
Микола Ізотович Варчук народився в селі Стецьки у великій сім’ї селянина-бідняка Варчука Ізотія Івановича в 1912 році. У матері Федори було шестеро дітей Оксана, Євдокія, Михайло, Гаврило, Микола і Дмитро. Мати померла у 1916 році, потім у 1919 році помер і батько. Діти залишились на вихованні старшої сестри Оксани і її чоловіка Веселовського Іпполіта. Старший брат Михайло у 1920 році закінчив місцеву школу і добровільно пішов у ряди Червоної Армії. В 1927 році він забрав молодших Миколу і Дмитра і влаштував у дитячий будинок. Микола, після виховання в дитячому будинку, закінчив авіаційне училище і став  військовим льотчиком. Нам відомо, що служив він в той час у Москві. А в 1932 році служив на Далекому Сході і одночасно навчався у школі вищого пілотажу, брав участь у боях проти японців біля озера Хасан. У 1940 році Микола Ізотович разом з дружиною Катериною Семенівною відвідали родичів у нашому селі.
З перших днів Великої Вітчизняної війни Микола Ізотович у діючій армії. З серпня 1942 року командував 737 винищувальним авіаполком. За період війни провів 279 бойових вильотів, брав участь у 51 повітряному бою, в яких особисто збив  8 літаків противника і в групових повітряних боях - 9 літаків. Проявив героїзм і відвагу, нав’язував ворогові свою ініціативу, відзначався рішучістю, хоробрістю. Ось декілька епізодів з бойового життя нашого земляка, про які розповіла нам його дружина Катерина Семенівна в своїх листах. Про цей бойовий подвиг писала газета під назвою «Боевой экзамен»: 15 німецьких літаків летіли бомбити наші частини. З нашого аеродрому піднялись 3 літаки. Фашисти мали перевагу над нами в 5 разів. Вів в бій літаки М.І.Варчук, а в той час він був уже радянським «асом». Наші збили 6 німецьких літаків, не втративши свого ні одного. Варчук збив тоді 3 літаки, і самий молодий льотчик Ларкін також збив три літаки. Ще один епізод: після великого повітряного бою з фашистами літаки полку Варчука були всі «поранені», на них не можна було літати без ремонту. Лише був один уцілілий літак Ла-5, на той час це був новий літак. І ось розвідка донесла, що на одній з ділянок фронту велике скупчення німецьких військ. А в полку лише один справний літак. Варчук сідає в Ла-5 і піднімає машину в повітря, на цей раз теж обійшлось все добре. Групу військ вдалось розбити. А на аеродромі всі захвилювалися, говорили, що не повернеться наш командир, підіб’ють. Довго не було літака, а потім з’явився і ледве-ледве дотягнув до аеродрому. Витягли його з машини пораненого, а літак теж був весь продірявлений, як решето. За проявлений героїзм, мужність у боротьбі з фашистами удостоєний високої урядової нагороди – Героя Радянського Союзу. Загинув герой  під час випробування нової бойової машини 21 вересня 1943 року. Бойові заслуги Варчука відзначені трьома орденами Великої Вітчизняної війни 1 ступеня, трьома орденами Червоного прапора, орденом Леніна і медаллю «Золота Зірка». Похований Микола Ізотович на центральній площі міста Ромни Сумської області. Односельчани свято шанують пам’ять про свого земляка. Його ім’я носить головна вулиця нашого села. Провулок Лікарняний міста Старокостянтинова перейменовано на вулицю героя Варчука. Про героя розповідають і стенди шкільного музею (Додаток Ф).
Дані про героя представили нам у музей краєзнавці Воронезького будинку школяра, де також у  їхньому музеї зібрано чимало матеріалів про героя, а на алеї Слави  встановлено пам’ятну плиту. У м.Ромни, де похований Варчук М.І., у 2006 році встановлено новий пам’ятник герою.  
Петро Корнійович Бабак  народився 6 березня 1914 року в селі Костянець в сім’ї селянина - бідняка. Оскільки сім’я була велика (9 дітей) йому доводилося важко працювати з малих літ. Початкову освіту здобув у  рідному селі. Закінчивши Малошкарівську семирічну школу, працював у колгоспі, на лісорубці в Грицівському лісі. Згодом закінчив Хмельницьке педучилище, став вчителювати в селі Серединці Шепетівського району. Звідти у 1936 році був призваний в армію. Закінчив Київське військове училище. До війни служив у десантних військах, де здійснив 38 стрибків. Війну почав у чині начальника штабу повітряно-десантного батальйону. У 1939-1940 роках брав участь у фінській кампанії, командував стрілецькою ротою. Був нагороджений орденом Червоного Прапора. Велику Вітчизняну війну Бабак почав  у Житомирі, сповна відчував гіркоту поразки. У роки боротьби з фашистськими загарбниками командував стрілецьким батальйоном, а потім - полком. Брав участь у багатьох  боях, пройшовши фронтовими дорогами від Сталінграда до Берліна і Праги. Його подвиг описує однополчанин В.Скопич  у повісті «Кавалер Золотої Зірки».
Із його особистих спогадів, які лишились у музеї, є події, яких забути неможливо. Для Петра Корнійовича це були бої в районі Сталінграда, на Донському фронті, біля станції Каталинська, а потім у самому Сталінграді. У той час він командував батальйоном 14 стрілецького полку. Петро Корнійович говорить: «Пройшло багато років, та я ношу в серці пам’ять про Сталінград, як про вищий прояв мужності і героїзму нашого народу». Про ці події пише  А.Д.Колесник у книзі «Про тих, хто захищав Сталінград». 
За мужність, проявлену в битві на Волзі, П.К. Бабак нагороджений орденом Червоної Зірки і медаллю «За оборону Сталінграда». Після Курсько-Орловських боїв гвардії майор Бабак став командиром 479 полку 149 стрілецької дивізії. На дніпровських кручах, під Бродами, на берегах  Вісли, під Берліном та в інших жорстоких боях він проявив особисту хоробрість і командирські здібності. За героїзм у цих боях нагороджений орденом Суворова ІІІ ступеня. За мужність, проявлену в боях на Сандомирському плацдармі, П.К. Бабаку було присвоєно звання Героя Радянського Союзу[20]. 
Бабак подарував місцевій школі фотографію, яка зберігається у шкільному музеї, де груди героя прикрашають орден Леніна, три ордени Червоного Прапора ордени Суворова І і ІІІ ступеня, два ордени Вітчизняної війни 1 ступеня, 17 медалей. Герой весь час підтримував з нами зв’язки, приїжджав у рідне село, відвідував родичів, зустрічався з односельчанами приходив у школу. 
Помер Петро Корнійович 22 лютого 1992 року. Похований  у  Кишиневі. Він був почесним громадянином міста Дубно і села Стецьки (Додаток Х).
Результати цього пошуку були представлені на ХІІ Подільську конференцію[15].
Дослідили ми й гірку долю сім’ї партизана Івана Яковича Костюка.
 Іван Якович (колишній працівник Грицівського райвійськкомату) підтримував зв’язок з партизанами. 19 січня 1943 року на слід партизанського зв’язкового Костюка Івана напали фашисти. Його схопили прямо на роботі і відправили на допити в м.Старокостянтинів. Партизан витримав усі тортури, але нічого не сказав. Там у фашистській катівні він і загинув смертю хоробрих. (На нього пустили голодних собак). Тоді 7 квітня 1943 року німці в’їхали в село Дубина і запалили хату І.Я.Костюка, а в ній 11 чоловік: батько, мати, дружина, сестри, діти…[14].
А через тиждень забрали брата Костюка Семена і його сина Володимира, і розстріляли в Грицеві. Так по-звірячому розправились фашисти із партизанами і десятьма членами його сім’ї. Над могилою загиблих партизанів Костюків беруть шефство учні Стецьківської загальноосвітньої школи. Сім’я партизана навічно залишиться в пам’яті односельчан. А в цьому році 9 травня, в День Перемоги, на цвинтарі села Дубина (за сприяння депутата районної ради Фурсової О.В.)  відкрили меморіал партизанської слави сім’ї партизана І.Я.Костюка (Додаток Ц).
В березні 1944 року фашисти поспішно почали готуватися до втечі.
Німці тікали вночі, а наші солдати  йшли навздогін і нанесли удар їм біля пашковецького ставу. Уже в 1944 році було звільнено села нашого району.  Великий бій під час звільнення сіл відбувся в 1944 році біля села Костянець. У наших солдатів була лише ручна зброя, а фашисти при підтримці танків, кулеметним вогнем притиснули солдатів до землі, два танки було знищено, але дорогою ціною солдатських життів.
7 березня село було звільнено від фашистів. Воїни, які загинули за визволення наших сіл, були поховані в братській могилі в районі села Костянець. Після війни їх останки були перевезені в Гриців. Там перезахоронені у братській  могилі. Командував військами, які визволяли Стецьки, житель  міста Вінниця Жилюк Онуфрій Сафонович, який після війни не раз побував у нашому селі. З поля бою в село не повернулося 156 односельчан. Пам'ять про них: алея Слави, стенди  музею. Про них пишуть вірші наші поети Ігор Шевчук та Микола Гуменюк. А в честь 50-річчя Великої Перемоги відкрито пам'ятник воїнам-односельчанам. Автором і скульптором цього пам'ятника є місцевий умілець Горбач Степан Віталійович (Додаток Ш).

А в цьому році на Покрову, у день свята села, (Додаток Щ) було відкрито краєзнавчий  музей села Стецьки в приміщенні сільського будинку культури. І результати наших досліджень та всі зібрані експонати   використані в експозиціях цього музею ( Додаток Ю). 
Отже,  наша пошукова робота не пройшла безслідно, а стала частиною  шкільного військово-історисного та  сільського краєзнавчого  музеїв.   
ВИСНОВКИ
В результаті дослідження з’ясовано, що  історія невеличкого та мальовничого села Стецьки під іменем села Стецьковець волості Костянтинівської Луцького повіту, як помістя князя Костянтина Острозького, воєводи київського, згадується  в актах від 7 грудня 1601 року у «Историко – статистическом описании церквей и приходов Волынской епархии» Н.И.Теодоровича. І назва  його походить від характеру місцевості, на якій розташоване село - горбок, з якого стікає вода. Звідси й давня  назва Стецьковець (Стецьки). «Історія міст і сіл України» підтверджує  дані про те, що Стецьки вперше згадуються в документах 1601 року.
Досліджено історію Богородицької церкви, побудованої поміщиком Людовіком Шашкевичем. Їй уже 228 років! А вона й по сьогодні є духовною опорою наших односельчан.
Доведено й те, що при церкві  у 1886 році  була відкрита наша перша церковно-приходська школа. Першими вчителями у школі були Гордієвич Маркіян Ілліч та дружина священика Войни Марія Война. На кладовищі села Стецьки зберігся склеп, де похована сім’я Войни. Не одне покоління жителів наших сіл з вдячністю згадують й Івана Качковського, який вчив наш люд «читати по книжках», співати «кантички». Пізніше в селі була відкрита початкова, а потім семирічна школа. А сьогодні вже не одне покоління дітей навчається у одинадцятирічній  школі, яка побудована у 60-х роках ХХ століття.
Оберігаємо сьогодні і три кам`яні хрести намогильного розп’яття 

  XVIII-XIX століття, що є свідками  тих далеких часів. Це унікальні зразки каменеобробного ремесла - надгробки з розп‘яттям Христа, виконані в традиціях народної мистецької пластики, які занесені до реєстру пам’яток культури нашого району.
Нам вдалося простежили наслідки, розкуркулення, голодомору та репресій, що стали найстрашнішою сторінкою  історії села. Ми, краєзнавці, встановли,  що по селах Стецьківської сільської ради померло від  голоду  231 чол.!
На сільських кладовищах стоять вікопомні Хрести – знаки пам’яті про ті страшні часи.
Дізнались, що політичні репресії та розкуркулення  торкнулись долі багатьох жителів села і залишили чорний слід у розвитку села та життя його громади. Розкуркуленню та політичним  репресіям  було піддано близько двадцяти жителів наших сіл. Реабілітовано троє, повернулось із заслання - семеро. 

 Велика Вітчизняна війна залишила незагойну рану майже у кожній домівці. Кількість населення зменшилось, зате побільшало дітей-сиріт, вдів, інвалідів війни. Невмирущою славою покрили стецьківську землю її жителі в роки війни. З поля бою не повернулися 156 односельців. А двоє земляків стали Героями Радянського Союзу – Бабак Петро Корнійович і Варчук Микола Ізотович. В пам’ять про них у школі відкрито військово-історичний музей та обеліск загиблим односельчанам у центрі села. В минулому  році в стецьківському  будинку культури відкрито краєзнавчий музей  села, де є також відділ про подвиг односельців. Усі матеріали нашого пошуку стали надбанням  цього музею. 
Новизна нашої роботи полягає в тому, що ми стали першопрохідцями у дослідженні витоків села. Нам першим вдалося зібрати стільки матеріалу про історію села та його околиць, що це дало можливість створити  аж два музеї. 

Село Стецьки славиться  і  видатними людьми: два брати Ващуки – професори медицини, Герої Радянського Союзу Бабак П.К, Варчук М.І., поети Ігор Шевчук та Микола Гуменюк, сільський умілець Степан Горбач, а скільки ще вчителів, медиків, просто хороших людей. Про них ще дослідження попереду.
Отже, об’єктивний погляд на історію Стецьківської округи надзвичайно важливий сьогодні. Це досліджені  сторінки життя села, його боротьби і діяльності за краще майбутнє наших далеких і таких рідних, близьких співвітчизників.  Українське село Стецьки має славну історію, яка ще чекає на нових дослідників. Відтепер частинка його історії залишиться у людській пам’яті прийдешніх поколінь. Наша робота стане близькою для тих, хто любить свій рідний край, захоплюється  його історією.
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